

## 70-летию снятия блокады

Уважаемые читатели газеты «Знамя труда», жители всего Тугулымского края! 27 января 2014 года исполняется 70 лет полного снятия блокады Ленинграда и разгрома врага на Ленинградской земле. В обороне, прорыве и снятии блокады Ленинграда активную роль играли армии прославленного генерала И.И. Федюнинского, в одной из которой воевал и автор этих строк. Этот материал – в память о вашем прославленном земляке, которому в 2015-м исполнится 115 лет со дня его рождения.

Фашисты планировали захватить Ленинград в первый месяц войны. Но, встретив упорное сопротивление наших войск и отрезав его от Большой Земли, решили уморить ленинградцев голодом и бомбёжками. Но не вышло! Героическая оборона Ленинграда сковала огромные силы фашистской армии, которые они планировали для захвата Москвы.

Учитывая большое политическое, экономическое и стратегическое значение Ленинграда, командование Вермахта наметило его одним из первоочередных объектов своей агрессии, чтобы после захвата истребить его население и стереть город с лица земли.

Блокада началась 8 сентября 1941 года после выхода фашистов к Неве и Ладоге. С этого дня сухопутная связь города со страной надолго прервалась.

10 сентября самолетом в Ленинград прибыл новый командующий фронтом генерал армии Г.К. Жуков, сменивший на этом посту К.Е. Ворошилова. Вместе с ним прилетел И.И. Федюнинский в качестве его заместителя. По прибытии И.И. Федюнинский одновременно назначается командующим 42-й армии, которая в то время вела кровопролитные бои под Пулковом – в часе езды на танках до Дворцовой площади. После убытия Г.К. Жукова в Москву Иван Иванович командовал Ленфронтом, был заместителем командующего Волховским фронтом, затем командовал 54-й и 2-й Ударной армиями.

Героическая оборона наших войск, мощный огонь артиллерии в сочетании с контрударами обескровили врага и вынудили его отказаться от штурма, перейти к обороне и осаде города.

750 км прошли захватчики от границы до ленинградских пригородов. Но последние 5-10 км так и не смогли преодолеть, хотя планировали захватить его еще в сентябре 1941-го.

Вопрос о деблокаде Ленинграда неоднократно обсуждался в Ставке Верховного Главнокомандующего. Однако враг был еще очень силен, и все попытки разгромить его имеющимися силами не приводили к успеху. И только к концу 1942 года, накопив силы и технику, принимается решение прорвать блокаду силами Ленинградского и Волховского фронтов, которая успешно завершилась 19 января 1943 года. В результате одержанной победы установили сухопутную связь города с Большой Землей, значительно улучшилось снабжение населения и войск продовольствием, боеприпасами. Но осада, варварские бомбёжки и обстрелы из дальнобойных орудий все еще не прекращались.

Наше командование готовило новую операцию по окончательному снятию блокады и полному разгрому врага на Ленинградской земле. Оперативный замысел состоял в том, чтобы по врагу одновременно нанести удар с Ораниенбаумского плацдарма и с Пулковских высот, а войскам Волховского фронта разгромить южную группировку врага и освободить город Новгород.

В глубокой тайне с Волховского фронта на Ораниенбаумский плацдарм, откуда планировалось нанести главный удар по врагу, перебрасывается морем 2-я Ударная армия генерала И.И. Федюнинского. И 14 января 1944 года наносится мощный артиллерийский удар по врагу, который ошеломил его и нанес огромные невосполнимые потери. Фашисты оборонялись с ожесточенностью обреченных и повсеместно предпринимали бессмысленные контратаки.

В результате мощного наступления 19 января наши войска окружили врага и 20-го уничтожили эту группировку. В тот же день освобождены Новгород, находящийся в 190 км от Ленинграда, и многие другие города, а также железная дорога на Москву. Но враг еще повсеместно сопротивлялся. И только 27 января 1944-го полностью был разгромлен и отброшен от Ленинграда на 150-200 километров. В ознаменование одержанной победы в этот день был дан салют 24-мя артиллерийскими залпами из 324 орудий.

В итоге решена задача исключительной исторической важности: город Ленинград полностью освободили от вражеской блокады и от варварских бомбёжек, орудийных обстрелов. Ленинград ликовал! Поэт Сергей Васильев писал:

«Вы долго страдали. Довольно!

Развеяна вражья блокада.

Вздохнула свободно и вольно

Широкая грудь Ленинграда».

Две январские победы 1943 и 1944 годов – законная гордость нашей армии и нашего народа. Огромный вклад в оборону города, прорыв блокады и окончательный разгром врага умелым руководством и личным мужеством внес прославленный полководец Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза, Почетный гражданин многих городов, мой бывший командарм Иван Иванович Федюнинский. Его имя навсегда осталось в истории Великой Отечественной, в благодарной памяти ленинградцев и воинов его армий, которыми он командовал в годы войны.

**Всегда с уважением, Борис Петрович ЛЕБЕДЕВ,**

**председатель совета ветеранов 4-й Бежицкой ордена Суворова стрелковой дивизии, солдат-пулемётчик армии генерала И.И. Федюнинского, Почетный гражданин Тихвина – Города Воинской Славы России.**